

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 3 января 1934 года

№ 37 (5501)

Суббота, 27 марта 1982 года

Цена 2 коп.

Имя Алексея Сергеевича Федяева хорошо известно в колхозе «Малокаменский». Опытный механизатор, 20 лет проработавший в хозяйстве, в совершенстве овладел своим делом, трудится добросовестно, с высокой производительностью.

В зимнее время Алексей Сергеевич трудится на тракторе, выполняет самые разнообразные работы, а летом садится за штурвал комбайна, убирает хлеба на полях колхоза.

Сейчас механизатор занят на подвозе кормов к ферме. Его мощный ДТ-74 в любое время готов к работе.

На снимке: А. С. Федяев.

Фото И. Ляшенко.



## ПРИСТУПИМ К ПОДКОРМКЕ

Благоприятная по погодным условиям осень прошлого года позволила хлеборобам совхоза «Прогресс» провести большой объем полевых работ: 920 гектаров засеяли они озимыми культурами. Осенью появились хорошие всходы, а щедрая на снег зима дала возможность им успешно перезимовать.

Важным агромероприятием, безусловно влияющим на урожайность данных культур, является их весенняя подкормка. Именно эта задача стоит сейчас перед тружениками совхоза. Для чего завезены минеральные удобрения, подготовлены разбрасыватели и уже проведена их обкатка.

Не дожидаясь полного снеготаяния, эти агрегаты выйдут на поля.

Н. АНДРЕЕВ, агроном.

## В РАБОЧИХ КОЛЛЕКТИВАХ ДЕЛО СПОРИТСЯ

По итогам социалистического соревнования Арбинский лесопункт был признан лучшим по итогам работы за февраль. Работают у нас семь малокомплексных бригад: В. М. Никифорова, П. П. Малышева, В. М. Каргу, П. К. Дуплякова, Н. И. Муратова, Н. Ф. Маякова и наша. Надо сказать, что все бригады очень дружные. И выйти победителем бывает нелегко любому коллективу.

В феврале нам удалось заготовить 1170 кубометров древесины. Это нам позволило опередить бригады нашего лесопункта. Но это еще не рекорд. По 1400 кубометров леса заготавливала бригада в отдельные месяцы.

Я работаю четыре года бригадиром малокомплексной и до этого был связан с лесом. Трудятся в нашей бригаде люди преданные своей профессии. Многие зависят от Александра Васильевича Кропачева. Он — вальщик. Синовка и смекалка отличают его. Остальными членами нашего небольшого коллектива являются помощник вальщика Анатолий Вениаминович Михеев и сучкорубы Дина Александровна Дмитриева и Раиса Тимофеевна Тумаева. Понятно, что женщинам работать сучкорубами нелегко, но они справляются со своими делами.

В декабре наша бригада была также «тысячницей», в том

месяце было заготовлено 1122 кубометра древесины, в январе план был выполнен на 124 процента.

Наш лесопункт выступил инициатором по достойной встрече 60-летия образования СССР. Это знаменательная дата. И поэтому нам плохо работать нельзя.

Первый квартал на исходе. Наша бригада досрочно выполнила план трех месяцев. И нет сомнения в том, что наш небольшой коллектив встретит юбилей новыми трудовыми успехами.

Ю. БРАГИН, бригадир малокомплексной бригады Арбинского лесопункта.

ДОПНОЕ поголовье в совхозе «Ошминский» содержится в нескольких местах: в деревнях Коржавине, Шукшуме, Кузенере и селе Ошминском. От центральной усадьбы хозяйства большинство перечисленных пунктов расположены не близко. Такая разбросанность создает свои трудности и неудобства. Если спросить, какая же из ферм самая лучшая, всякий скажет — Кузенерская. Что же вкладывается в понятие — лучшая? Каково конкретное содержание этого понятия? Чтобы ответить на вопрос, следует обратиться к фактам.

В Кузенере находятся пять дойных групп — по 20 животных в группе. Растел коров еще не завершился. Есть животные в запуске. Сейчас дои в группах держатся на уровне 6 килограммов от коровы в день. Много это или мало. Однозначно ответить на вопрос не так-то просто. Для благоприятного года, при

достаточных запасах грубых, сочных и концентрированных кормов — конечно мало. Но учитывая скудность кормовых ресурсов в нынешнем году, такие надои нельзя отнести к низким. Ведь надо иметь ввиду, что концентратов здесь

выдается лишь 1 килограмм на корову в сутки. Для молочной коровы такая норма слишком мала, но увеличить ее хозяйство не имеет реальных возможностей. Своих концентратов у него нет.

Могут сказать, что ведь сучкорубы Дина Александровна Дмитриева и Раиса Тимофеевна Тумаева. Понятно, что женщинам работать сучкорубами нелегко, но они справляются со своими делами.

плохо. Особую роль играет кукурузный силос. Именно благодаря ему удается удерживать достигнутый уровень надоев.

Безусловно, есть и еще надежный путь к повышению продуктивности дойного стада — хорошее приготвление грубых

## ЗИМА НА ФЕРМАХ

# НА ЗАВЕРШАЮЩЕМ ЭТАПЕ

кормов к скармливанию, обогащение их нужными питательными веществами. Однако, увы, для такого приготвления на ферме не создано подходящих условий. Здесь нет кормоцеха. Его заменяет плохо оборудованная кормокухня, в которой не особенно-то разгонишься. Доярки делают только то, что возможно, что в их силах. Они смачивают солому горячей водой, сдабривают ее осоложенными концентратами и хвойной мукой. Примитивно,

# КОНФЕРЕНЦИЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ

Состоялась районная конференция идеологических работников. С докладом «Пути повышения идеологической, политико-воспитательной работы в свете требований постановления ЦК КПСС «Об очередных задачах по дальнейшему улучшению идейно-воспитательной и организационно-партийной работы в современных условиях» выступил секретарь райкома КПСС Н. А. Степанов.

О развитии социалистического соревнования за достойную встречу 60-летия образования СССР рассказал заместитель директора Пижемского лесопрохоза Ю. М. Морозов.

«Главные направления в воспитании у молодежи высокой культуры и соблюдения норм коммунистической морали» — тема выступления заведующего районным отделом народного образования А. В. Хлыбова.

О путях совершенствования воспитательной работы по месту жительства населения рассказал секретарь партийной организации совхоза «Прогресс» В. Д. Кодочников.

А. М. Скляр, инспектор профилактики РОВД, выступил на тему «Пропаганда правовых

знаний — важнейшее условие укрепления дисциплины и правопорядка».

Опытом воспитательной работы районного Дома культуры поделился директор районного Дома культуры С. В. Лобастов.

«Роль районной газеты в воспитании бережного отношения к народному достоянию» — тема выступления редактора газеты С. С. Михалицыной.

Об организации свободного времени трудящихся как неперемennom условии их воспитания говорил председатель Пижемского поссовета Н. Е. Нелюбин.

«Привитие трудовых навыков — основа трудового обучения и профориентации» — тема выступления секретаря партийной организации Пижемской средней школы Т. А. Жуковой.

На конференции выступил председатель исполкома райсовета Ф. И. Тарасов.

Конференция идеологических работников выработала рекомендации, направленные на дальнейшее улучшение идеологической и политико-воспитательной работы. (Публикуются на 3-й стр.).

УРОЖАЮ — 82

## ТЕМПЫ ПОВЫСИЛИСЬ

С начала заготовки органических удобрений и до середины марта совхоз «Прогресс» значительно отставал в темпах. За этот период было вывезено всего 600 тонн торфа. Правда, и расстояние от Альцевского болота до хозяйства приличное. Но все же объем заготовки был бы гораздо больше, если бы шире привлекался транспорт.

Но вот уже неделю механизаторы вывозят местное удобрение с болота, расположенного в нескольких километрах от центральной усадьбы. И дела пошли лучше. Ежедневно пять — шесть транспортных единиц заняты теперь на перевозке ценного удобрения. Трактористы А. И. Неустров, А. П. Подковырин, Д. А. Сластников, И. М. Андреев и самый молодой из них, комсомолец Н. Пителимов успевают за день

делать по пятнадцать рейсов. А все вместе перевозят торфа до 300 тонн в сутки. Так, за истекшую неделю ими заготовлено 1,2 тысячи тонн ценного удобрения.

Валкование торфа производится двумя бульдозерами. На них работают И. М. Безденежных, И. Н. Коновалов. На погрузчике — М. И. Демин. Второе они вполне успевают обеспечить фронт работ.

В настоящее время в хозяйстве запасы органики составляют более 2 тысяч тонн. Но чтобы справиться с доведенным заданием совхозным механизаторам необходимо заготовить еще более 5 тысяч тонн. Объем работ немалый. И только высокие темпы на вывозке позволят справиться механизаторам совхоза «Прогресс» с намеченным.

С. МИХАЙЛОВА.

что и говорить, но это все-таки лучше, чем ничего. Приготовленный таким способом корм поедается животными охотно и, несомненно, приносит пользу.

Коллектив доярок на ферме дружный, старательный. За

К сожалению, здесь есть и существенные недостатки. Во-первых, не практикуются прогулки скота, так необходимые животным. И не потому, что доярки не желают утруждать себя. А потому, что некуда выгонять скот, нет около фермы свободного места. Всюду кучи навоза, дров, бревен. Словом, территория фермы захлалена основательно. Выгони сюда коров, они, чего доброго, и ноги поломают.

Во-вторых, на фермах совхоза не принято отпускать грубый корм с весу. Его расходуют на «глазок», сколько можно взять в охапку. Конечно, старые доярки не злоупотребляют бесконтрольностью, но отдельные пользуются возможностью захватить побольше. К чему ведут эти недостатки — понятно каждому. Думается, что они будут устранены, и чем скорее, тем лучше.

И. СМЕРНОВ.

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

ВЫПУСК № 3 (46)

ТЕХНИКУ — НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

## Упор на эффективность

Колхозы и совхозы обеспечиваются все более совершенной машинной техникой — энергонасыщенными и скоростными тракторами, высокопроизводительными комбайнами, комбинированными агрегатами, автомобилями повышенной грузоподъемности и проходимости.

В прошлом году хозяйства района получили 41 трактор, в том числе 15 гусеничных ДТ-75 и 12 колесных марки МТЗ. Всего в колхозах и совхозах сейчас имеется более 420 тракторов всех марок.

В деле повышения эффективности сельскохозяйственного производства придается важное значение более производительному использованию имеющейся техники. Улучшение организации технического обслуживания тракторов, чья более высокая производительность дают высокий экономический эффект, позволяют при имеющихся средствах механизации быстрее и лучше проводить сельскохозяйственные работы, увеличивать производство зерна, картофеля и другой продукции. К сожалению, в районе имеется немало фактов неудовлетворительного использования машин и их технического обслуживания, преждевременности списания техники.

В ряде хозяйств не хватает механизаторов, что также отрицательно сказывается на рациональном использовании машин и оборудования.

Так, при проверке наличия тракторов и их использования в колхозах и совхозах района в 1981 году установлено, что имеющиеся на балансе 412 тракторов находились в работе 53950 дней, или каждый трактор работал в году всего 129 дней и выполнил работ 720 эталонных гектаров. 43 трактора по различным причинам вообще не принимали участия в работе в течение всего года.

В колхозе «Колос», например, не участвовало в работе в течение всего года 6 тракторов, в совхозе «Вякшенерский» — 13, в совхозе «Ошминский» — 7 и т. д. Кроме того, не принимало участия в работах (по техничес-

ким причинам, из-за отсутствия трактористов, прогулов, болезни и т. д.) еще 36 тракторов.

Таким образом, в течение прошлого года в колхозах и совхозах не участвовало в работах 79 тракторов. Простой тракторов только по техническим неисправностям составил 24682 дня.

Основными причинами низкой производительности тракторов является безответственное отношение к их использованию, хранению, плохое качество ремонта, несоблюдение технических условий, разукрупнение машин и преждевременное списание их.

В улучшении использования техники немаловажную роль имеет подготовка, повышение квалификации и закрепление механизаторских кадров на селе. А их, к сожалению, в хозяйствах не хватает, и довольно много. Чтобы в период весенних полевых работ иметь на гусеничных тракторах двух механизаторов, требуется дополнительно 246 человек.

До весеннего сева остаются считанные дни. А дел с подготовкой сельскохозяйственной техники в хозяйствах непочатый край. Особенно плохо идет ремонт тракторов. Об этом говорит тот факт, что за первую половину марта из ремонта не вышел ни один трактор.

Неудовлетворительно ведется ремонт тракторов в колхозах имени Свердлова, «Малокаменский», «Колос», в совхозах «Вякшенерский», «Ошминский», «Пижемский».

Руководителям хозяйств, районному объединению «Сельхозтехника» необходимо принять дополнительные меры по усилению темпов ремонта тракторов и прицепной техники, чтобы в каждом хозяйстве она была поставлена на линейку готовности не позднее 15 апреля. Только при этом условии можно рассчитывать на успешное проведение весенних полевых работ и получение высокого урожая.

**В. ПЕСТОВ,**  
председатель районного комитета народного контроля.

ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ

## УКАЗАНО НА НЕДОСТАТКИ

В Альцевском торфопредприятии (директор И. А. Кириллов) проводится определенная работа по эффективному использованию механизмов и оборудования, что позволило в 1981 году выполнить план по реализации продукции на 102,6 процента, по добыче сельскохозяйственного торфа на 146 процентов, увеличилась выработка на одного работающего на 4 процента.

Вместе с тем, предприятие не обеспечило выполнение годового плана по производству валовой продукции. План выполнен на 93,7 процента, по добыче топливного торфа на 91 процент, его погрузке на 98,1 процента, погрузке сельскохозяйственного торфа всего лишь на 41,2 процента.

Основными причинами снижения показателей является нехватка производственных мощностей и отсутствие запасных частей, в результате чего имели место продолжительные простои машин и механизмов. Так, в 1981 году только простой экскаваторов составил 1385 часов, машин МТП — 42—

1774 часа, МТП — 43 — 898 часов, уборочных машин МТФ — 43 и 43А — 5111 часов, в том числе 1528 из-за отсутствия запасных частей. 40 процентов производимых работ выполняется вручную. Особенно преобладает ручной труд в механическом и железнодорожном цехах.

На предприятии не на полную мощность используются тракторы. Работают в основном только в период сезона добычи торфа в течение 4—5 месяцев, а в остальное время года, занятые на подготовке площадей и других вспомогательных работах.

Сезонный характер работ тракторов приводит к большой текучести механизаторов. За истекший год уволено и принято вновь на работу 14 трактористов, а всего вышло в течение года 78 человек, принято на работу 75 из 288 работающих. Текучесть кадров составила — 27 процентов.

Техническое перевооружение станочного и другого оборудования проводится низкими темпами, план по внедрению новой техники не выполняется.

Одной из причин этого является малая мощность ремонтно-механического цеха и отсутствие подразделения по новой технике, которое непосредственно занималось бы разработкой, изготовлением и внедрением прогрессивного технологического оборудования.

Районный комитет народного контроля указал директору Альцевского торфопредприятия И. А. Кириллову на слабую работу по повышению эффективности использования механизмов и оборудования, особенно тракторного парка, а также по внедрению новой техники.

Принято к сведению заявление тов. Кириллова о том, что на предприятии будут разработаны мероприятия по устранению вскрытых недостатков. О принятых мерах доложить комитету народного контроля в ноябре 1982 года.

Группе народного контроля следует усилить работу по контролю за эффективностью использования механизмов и оборудования на предприятии и принимать меры по устранению выявленных недостатков.

## Простои вагонов

Железнодорожные станции проводят определенную работу по выполнению основных производственных показателей, увеличилась статнагрузка, производительность маневровых локомотивов и ряд других показателей. Сократилось количество отцепок вагонов по техническим неисправностям и коммерческим бракам. Несколько снизился простой вагонов под грузовыми операциями на подъездных путях.

Вместе с тем в соблюдении правил погрузки, выгрузки и норм простоя вагонов под грузовыми операциями на железнодорожных станциях и подъездных путях предприятий имеют место серьезные недостатки. Неудовлетворительно выполняются задания по железнодорожным перевозкам ряда важнейших грузов.

Одной из причин срыва планов перевозок является неэффективное использование грузовых вагонов. Как показала проверка, при соблюдении запланированного времени оборота, полном использовании грузоподъемности и вместимости можно перевозить грузов значительно больше, чем перевозится. Так, на станции Тоншаево средний простой под одной грузовой операцией в 1981 году при задании 21 часа составил 23,5 часа. Простой вагонов на подъездном пути при задании 14,9 выполнен 20,3. Единая норма простоя вагонов станции с подъездными путями при задании 24 часа составила 37,7 часа.

Общий простой вагонов на подъездных путях клиентов превышен в 2, а по отдельным предприятиям в 5 и более раз.

В Пижемском леспрохозе простой вагонов в истекшем году составил 5,4 часа при норме 2,9 часа, в лесхозе 5,1 при норме 1,3 часа, в межколхозном лесхозе соответственно 1,4 и 12,5, в районном объединении «Сельхозхимия» 3,7 и 7,1 и т. д.

Значительные перепростои вагонов под погрузкой и выгрузкой имеют место и в текущем году. Альцевское торфопредприятие, например, в январе допустило перепростой вагонов под погрузкой торфа сверх установленных норм в количестве 4808 часов, за что взыскан штраф в сумме 5702 рубля 40 копеек.

Тоншаевская МПМК в марте допустила перепростой при разгрузке 5 вагонов гравмассы в количестве 658 часов, за что начислен штраф в сумме 1818 рублей. 5 вагонов гравмассы, поступивших 6 марта, простояли неразгруженными более 7 дней. Большие перепростои вагонов под разгрузкой соломы допускают колхозы имени Свердлова, имени Ленина, все совхозы.

Как показывает анализ материалов проверок, большинство задержек вагонов под погрузкой и выгрузкой происходит из-за несоответствия мощностей транспортных цехов предприятий фактическому объему их

грузопотоков, плохого содержания и использования имеющихся погрузочных и разгрузочных механизмов, неуклюжего планирования цехов рабочей силой, несогласованности в действиях предприятий и железнодорожных станций.

Имеют место факты, когда грузоподъемность и вместимость вагонов предприятиями полностью не используется. За недогруз вагонов взыскан штраф в сумме 694 рубля с заготовительных предприятий Тоншаевского района, с Альцевского торфопредприятия в сумме 35,5 тыс. рублей.

Качество выделяемых вагонов под погрузку не всегда отвечает предъявляемым требованиям, часто вагоны подаются с дефектами, не позволяющими грузить пиломатериалы, торф и другие грузы.

Подача вагонов под погрузку и разгрузку и возвращение их на станцию нередко производится с нарушениями нормативов. Не всегда обеспечивается своевременная информация грузополучателей и грузоотправителей о прибытии грузов и вагонов. Иногда вагоны из-за нераспорядительности диспетчерского аппарата длительное время простаивают на станциях в ожидании локомотива.

Районный комитет народного контроля обязал начальников станции Пижма и Тоншаево т. т. Юдинцеву и Гильмутдинову принять необходимые меры к выполнению планов по перевозке грузов, статистической нагрузке и другим основным производственным показателям. Сократить простой вагонов под погрузкой и выгрузкой до минимума. Своевременно информировать грузополучателей и грузоотправителей о прибытии грузов и вагонов.

Предложил руководителям предприятий улучшить работу транспортных цехов, бригад по разгрузке и выгрузке вагонов, содержанию и использованию имеющихся погрузочных и разгрузочных механизмов. Прием грузов и отправку продукции производить круглосуточно, а также в субботние, воскресные и праздничные дни. Принять меры к полному использованию грузоподъемности и вместимости грузовых вагонов.

За систематические задержки железнодорожных вагонов под погрузкой сверх установленных норм, неполное использование грузоподъемности и вместимости грузовых вагонов, директору Альцевского торфопредприятия И. А. Кириллову объявлен выговор.

За систематическую задержку железнодорожных вагонов под разгрузкой сверх установленных норм, невыполнение распоряжений директивных органов по своевременному обеспечению разгрузки вагонов главному инженеру МПМК Ю. К. Груздеву объявлен выговор.

В. СЕРГЕЕВ.

# На уровень современных задач

(РЕКОМЕНДАЦИИ РАЙОННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ)

XXVI съезд КПСС определил основные направления развития общественного производства, ускорение научно-технического прогресса, роста производительности труда, всемерного улучшения качества работы во всех звеньях народного хозяйства.

В успешном решении задач коммунистического строительства, намеченных съездом, важное место занимает идеологическая, политико-воспитательная работа в трудовых коллективах.

Современные условия ставят остро задачи совершенствования идеологической работы, внедрение комплексного подхода в планировании и организации работы с людьми, повышения действенности идеологических средств и форм воспитания.

Особое место занимает усиление организации воспитательной работы по месту жительства населения.

В соответствии с решениями XXVI съезда КПСС, постановлением ЦК КПСС «Об очередных задачах по дальнейшему

улучшению идейно-воспитательной и организационно-партийной работы в современных условиях», повышению ее роли в выполнении социалистических обязательств, конференция считает необходимым осуществить следующие мероприятия:

—на открытых партийных собраниях, с участием агитколлектива, рассмотреть вопрос «Особенности идеологической, политико-воспитательной работы в современных условиях и повышение ее роли в выполнении социалистических обязательств»;

—принять меры к более полному использованию возможностей средств массовой политической информации для разъяснения вопросов внешней и внутренней политики партии, задач трудовых коллективов, стоящих перед ними во втором году 11-й пятилетки;

—при проведении лекций, информаций, бесед учитывается уровень образованности и культуры людей, их информированности. На вопросы, интересующие трудящихся, давать полные исчерпывающие ответы,

разъяснять злободневные вопросы местной жизни, больше обращать внимания на устранение имеющихся недостатков;

—систематически, не реже одного раза в месяц, проводить совещания агитколлективов, практиковать отчеты агитаторов об их работе, ставить перед ними задачи, которые необходимо решать в данное время в коллективе;

—считать устную политическую агитацию важным средством воспитания людей, выполнения социалистических обязательств, повышения производительности труда и общественной активности работающих, пропаганды социалистического образа жизни;

—добиваться, чтобы агитационно-массовые мероприятия обеспечивали своевременное и квалификационное разъяснение происходящих событий. Партийным словом, трудовым примером воспитывать у людей коммунистическое отношение к труду и общественной собственности, чувство ответственности за порученное дело;

—педагогическим коллективам школ особое внимание обращать на идейно-политическое, трудовое и нравственное воспитание школьников. Главной формой воспитания активной жизненной позиции школьников, их профессиональной ориентации считать индивидуальную работу с учащимися и их родителями;

—совершенствовать содержание и формы клубной и библиотечной работы, системы культурного обслуживания населения. Полнее использовать учреждения культуры в воспитании населения района.

Участники конференции выражают уверенность в том, что партийные, профсоюзные и комсомольские организации, советские органы, агитколлективы, первичные организации общества «Знание» примут все меры к значительному улучшению идеологической и политической воспитательной работы и повышению ее роли в выполнении социалистических обязательств трудовых коллективов.

Приняты на районной конференции 25 марта 1982 года.

## ЕСТЬ ПРОБЛЕМЫ

Современной ферме не обойтись без механизации. А чтобы она безотказно работала, нужен специалист, который бы следил за этим. Функции слесаря четвертый год я и исполняю. За это время накопил опыт и ремонт механизмов стараюсь производить сам. Но в процессе их эксплуатации мифические узлы и детали изнашиваются. Требуется их замена. Вот с этим дело обстоит труднее, возникает много проблем, где достать запчасти.

Например, есть у нас на Сухоовражской ферме навозоборочный транспортер. С его вводом он облегчил нам, можно сказать, самый трудоемкий процесс в животноводстве. В первое время его эксплуатации так оно и было. А теперь прохудились корыта наклонного транспортера, а где достать их — задача, похоже, невыполнимая. Много раз обращался с заявкой к специалистам станции технического обслуживания фермы, но там отвечали, что корыта поступают только в комплекте. И как выйти из положения, сказать затрудняюсь. Из-за их неисправности невозможно полное удаление навоза, так как жидкая часть его стекает по наклонной обратно в помещения двора. Лотки переполняются, отчего дополнительная сырость, грязь на ферме.

Навоз по транспортеру выходит на улицу. И здесь лежит долгое время. Последний раз он от нашей фермы транспортом райобъединения «Сельхозхимия» вывозился прошлой осенью. Поэтому можно легко представить, в каком количестве его сейчас скопилось. Стекает он в овраг, без всякой пользы. А ведь это ценнейшее удобрение для полей.

В. САВОЧКИН,

слесарь Сухоовражской фермы совхоза «Вякшенерский».

В. КОДОЧИГОВ.

## ВЕСНЕ — НАВСТРЕЧУ

Время неумолимо движется вперед. Каждый весенний день приближает тружеников к самой важной и ответственной поре — весеннему севу. С него начинается закладка нового урожая.

Немаловажным фактором в успехах на зерновом поле является качественная и своевременная подготовка техники. Ремонтная служба, механизаторы совхоза «Прогресс» правильно понимая это, работы по ремонту техники начали еще осенью. Поэтому уже сейчас к выезду в поле готовы 34 из

37 трактора, два колесных и один гусеничный поставлены в мастерские «Сельхозтехники» и в Ошминском филиале. На линейке готовности все 22 плуга, 8 из 9 сеялок (запчасти к одной из них неисправной уже завезены), 12 культиваторов при 14 в наличии. Совхозные механизаторы обязуются завершить ремонт почвообрабатывающей техники к 1 апреля. И этот срок для них вполне реален.

Одновременно подготавливаются прицепные орудия, которые будут использованы на заготов-

ке кормов. Заканчивается ремонт КИРов, наполовину готовы пресс-подборщики и тракторные грабли.

Большую часть посевных площадей в совхозе займут картофельные плантации. Поэтому сейчас, до начала весеннего сева, ремонтники стремятся отремонтировать культиватор для нарезки гребней, картофелеуборочные комбайны. Сажалки все готовы.

Казалось бы, до уборочных работ еще далеко. Но у нас отремонтированы девять из десяти комбайнов. Готовятся жат-

ки. Вся уборочная техника на линейку готовности будет поставлена к 1 мая.

Механизаторы совхоза «Прогресс» поддерживают призыв механизаторов колхоза «Коммунар» и включаются в соревнование за проведение весенне-полевых работ в оптимальные сроки и на высоком агротехническом уровне. Этим самым они вносят достойный вклад в повышение урожайности сельскохозяйственных культур.

В. КОДОЧИГОВ.

## ТЕХНИКЕ — ГОТОВНОСТЬ

ИЗ КЛАССА ШКОЛЬНОГО — В РАБОЧИЙ КЛАСС

# ПРИШЛА МОЛОДЕЖЬ НА ФЕРМУ

«Подъем эффективности сельского хозяйства, и прежде всего животноводства, — это важнейшая задача. Скажу прямо: без активного участия молодежи решить ее будет трудно. Первое слово здесь, конечно, — к сельской молодежи. Она олицетворяет будущее и во многом определяет настоящее советской деревни».

(Из речи Л. И. Брежнева на XVIII съезде ВЛКСМ).

Пожалуй, о молодежном коллективе доярки Сухоовражской фермы совхоза «Вякшенерский» знают в районе далеко не многие. Во-первых, потому, что временем его рождения считается август прошлого года, — дата не слишком далека от сегодняшнего дня. А во-вторых, чего-то резкого, значительного в достижении результатов труда, здесь пока не произошло. Однако, дела на ферме стали поправляться. Но об этом чуть позже.

Образовался данный коллектив, можно сказать, внезапно. Хозяйство постоянно испытывает дефицит кадров животноводства. К тому же нередко были случаи различных нарушений среди доярок. И проблема замены их, в частности, и на Сухоовражской ферме, давно не давала никому покоя. Но тут же назрела встречающая ей про-

блема — кем заменить. Молодые девчата, в основном, не держивались в деревне. Наконец, выход из положения нашлся.

Три девушки-подруги — Светлана Лазарева, Валентина Иванова и Валентина Маштакова, окончив в прошлом году восьмилетнюю школу, были в полной растерянности, где себя применить в дальнейшем, не имели выбора дальнейшего пути в жизни. И тут им наметили: идите, мол, на ферму. Немного подумав, девушки пошли работать в животноводство. Вот так, впервые в своей жизни, они вступили в трудовой коллектив, с этого и началась их самостоятельная работа.

Давая согласие работать на ферме, они не испугались трудностей, знали, что доярки, с кем им придется трудиться, не

откажут в помощи. Почти все они также молоды, но имеют приличный стаж, опыт. Шестой год ухаживает за животными Софья Алексеевна Савочкина, нынешний лидер в соревновании. Чуть меньше стаж у Розы Васильевны Парфеновой, двенадцать лет в животноводстве Зинаида Дмитриевна Соколова, рядом с ними — ветеран труда Нина Григорьевна Томарова, далеко не новичок на ферме Надежда Петровна Савочкина. Да к тому же мать у Светланы Лазаревой, Анна Игнатьевна, работает сторожем на ферме, а когда-то тоже была животноводом. На помощь матери дочь могла рассчитывать. Валентине Маштаковой работа доярки также не являлась новой. Она заменила свою мать на ферме.

—И работать теперь стало как-то легче, — говорит доярка Роза Васильевна Парфенова. — Коллектив новый, молодой, но дисциплинированный и очень дружный. А дружба — хороший помощник во всех наших делах.

Вероятно, это и на самом деле так. Посмотрите сами. Су-

хоовражская ферма в течение всего прошлого года имела показатели по надоям ниже уровня 1980 года. Совсем иное происходит нынче. К примеру, за февраль прошедшего года от каждой коровы здесь получено по 29 кг молока, нынче же — 35 кг, а за два месяца разница в надоях выразилась двенадцатью килограммами. Как утверждают сами доярки, молока могли получить еще больше, если бы не поздние отелы коров, начавшиеся только в феврале. Но так или иначе положительные сдвиги уже заметны.

Бесспорно, нелегко им, молодым, не имеющим практики, даются эти плюсы. Но у девчат есть желание трудиться. А это главный спутник в работе. Немаловажную роль в первых их успехах играет строгое соблюдение распорядка дня на ферме, дисциплинированность, а главное — старание, которое всем присуще. Чувствуется, болеют они душой за дело. Но все упирается в корма. И чем ближе к весне, тем рацион животных становится скуднее. Обеспокоены животноводы,

что кончается силос, что запасы соломы также невелики.

Корма — проблема традиционная. И тут много причин. Но вот как объяснить такой факт, что на ферме третий день не горячей воды. Дело в соларке — некому ее подвезти, отчего не работает кочеварка. Не найдется здесь хозяина, чтобы исправить положение.

Чаще хотят видеть на ферме совхозных специалистов — ветеринара и зоотехника. В их помощи ежедневно нуждаются животноводы и особенно в период массовых отелов.

Не ощущают доярки из Сухоовражской фермы заботы о себе и со стороны райпо. Автотавлака бывает на ферме редко, а если и приезжает, то с товарами, в которых не каждая из них нуждается.

В основе молодежного коллектива заложены добрые дела. И теперь важно, чтобы этому доброму начинанию было продолжение. Только в нем видны дальнейшие успехи.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

# ПО РАЙОНУ

## НОВАЯ ВЫСТАВКА

К Всесоюзной неделе Детской книги приурочена книжная выставка «Мы — пионеры советской страны», оформленная в районной детской библиотеке. Она посвящена шестидесятилетию юбилею пионерины.

В трех разделах выставки помещены книги, отражающие всю историю Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина, от поколения к поколению. Здесь собраны лучшие книги советских писателей и публицистов, представляющие собой золотой фонд литературы о пионерском движении.

**З. ЕВСТРОПОВА,**  
заведующая библиотекой.

## ВЫСТУПИЛИ УСПЕШНО

В прошедшем недавно в г. Шахунье смотре, в котором принимали участие коллективы детских музыкальных школ северной зоны нашей области, участвовала и Тоншаевская музыкальная школа. Наш оркестр народных инструментов — это пока единственный в зоне коллектив, отмечен особо и награжден за успешное выступление Почетной грамотой. Неплохо выступили также дуэт и квартет баянистов.

Кроме этого, ученики школы — частые гости на предприятиях и в организациях райцентра. Так, недавно они побывали с концертами в районном узле связи, в ателье, в детском саду № 1. В концертах участвовали баянисты и пианисты, были групповые и сольные номера. Среди активных участников можно назвать Н. Перевалову, Н. Матросову, О. Смирнову, Ю. Секерину, А. Алексею и других ребят. **В. ГРУЗДЕВ,** преподаватель.

# ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

## НЕДЕЛЯ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

Недавно в нашей школе проходила неделя английского языка. Программа проведения этой недели была вывешена в фойе школы. Тот, кто не знал английского языка, им переводили учащиеся, изучающие английский язык. Во время этой недели юные лекторы из 7 «а» Л. Степанова, А. Мухарлямова, Т. Лобастова, Т. Хабибулин выступили перед ребятами с беседами об английском языке.

Проводился конкурс газет, жюри были отмечены стенные газеты 10 «а», 7 «а» и 6 классов. Каждая стенгазета оформлялась по определенной теме. Например, 7 «а» класс рассказал в своей газете о пионерском лагере, 8 «б» посвятил газету английскому спорту, 10 «а» рассказал об английских художниках — портретистах. Очень много было вывешено плакатов, викторин по теме недели. Были подготовлены

плакаты с ребусами, кроссводами, загадками. В классах проводились КВНЫ, конкурсы, игры-эстафеты.

Итогом этой недели стал вечер английского языка. Открыли его ведущие Т. Санникова и Н. Клешнин. Таия говорила на английском языке, а Коля переводил. На вечере прозвучало много песен, таких, как «Солнечный круг», «Улыбка» и стихов в исполнении Е. Жуковой, С. Шерстовой, А. Хамбаловой, Н. Кузнецовой. Всем понравилась сценка «В магазине игрушек», исполненная учащимися 6 класса, казалось, будто и в самом деле мы побывали в магазине игрушек в Англии, так хорошо ребята сыграли свои роли, правильно говорили на английском языке. Программа вечера была хорошо продумана. Всем нашлось дело по душе. Английская группа десятых классов хорошо подготовила песни на ан-

глийском языке «Мы все преодолеем» Пита Сигера, «Гимн демократической молодежи», был исполнен отрывок из поэмы Байрона «Паломничество Чайлд Гарольда», исполнили его учащиеся 10 класса. Шестиклассники поставили пьесу «Золушка». Во второй части вечера проводились различные игры, разгадывание кроссводов, загадок.

Конечно, нам, изучающим немецкий язык, было немного обидно, что мы не знаем английского языка, а так хотелось принять участие в этом вечере не в качестве зрителя, а в качестве участника. И поэтому мы, все зрители, говорили «спасибо» Ларисе Александровне Окуневой — организатору этой недели за доставленное нам огромное удовольствие.

**Г. СЕДОВА,**  
организатор по внеклассной работе Шайгинской средней школы.

## ПО ЗАКАЗАМ НАСЕЛЕНИЯ

В нашем районе заметно расширился круг видов услуг, предоставляемых на местах жителям отдаленных сельских населенных пунктов. Такое обслуживание очень удобно, экономит много времени.

Частыми гостями у тружеников сел и деревень бывают специалисты районной службы быта. В частности, на днях в д. Большие Селки в очередной раз приезжала закройщица Тоншаевского ателье Антонина Васильевна Поплаухина. За эту поездку здесь она должна произвести более 20 примерок

швейных изделий, ранее заказанных, принять вещи в химчистку и крашение, трикотаж — в ремонт, выдать уже готовые платья и пальто. А. В. Поплаухина привезла с собой и ткани, чтобы получить новые заказы.

Жители деревни, увидев машину службы быта у здания комплексного приемного пункта, спешат кто за готовым платьем, пальто, кто сделать новый заказ на тот или иной вид услуг.

**С. МИХАЙЛОВА.**

## ПОМОГАЮТ КОЛХОЗУ

Наша школа работает в тесной связи с партийной организацией и с руководством совхоза «Ошминский», которые никогда не отказывают нам, в помощи. В свою очередь, учащиеся Ошминской средней школы тоже не стоят в стороне от совхозных дел. Стало хорошей традицией в дни школьных каникул помогать совхозу. Весенние каникулы — не исключение.

Ребята по договоренности с администрацией совхоза создали бригаду и выходят на ра-

боту наравне со взрослыми. Сейчас они скирдуют остатки соломы, затаривают зерно на посылку, убирают с крыш животноводческих помещений снег. Ученикам, которые живут в отдаленных деревнях, было дано задание собирать металлолом, березовые почки. Посильный физический труд, пребывание на свежем воздухе никому не повредит, так считают ребята.

**Р. СМЕРТИНА,**  
организатор внеклассной работы.



Ярославская область. Неповторимая красота Волги, старинные уголки древнего города, новь села — вот основные сюжеты картин самодеятельных художников, занимающихся во Дворце культуры Угличского часового завода.

На снимке: обсуждение работ молодых художников проводит член Союза художников СССР А. В. Корзин.

Фото С. Метелицы.

(Фотохроника ТАСС).

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

### В ПОМОЩЬ СЕМЬЕ

**II ОСТАНОВЛЕНИЕМ** Совета Министров СССР и ВЦСПС от 2 сентября 1981 года «О порядке введения частичного оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года и других мероприятий по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей» предусмотрено, что частичная оплата отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года, женщинам — членам колхозов, а также женщинам, работающим в колхозах по трудовым договорам, будет производиться колхозами в нашей области с 1 ноября 1982 года в размере 35 рублей в месяц с возмещением их расходов на эти цели за счет средств централизованного союзного фонда социального обеспечения колхозников.

Пособие по уходу за ребенком должно выдаваться в период отпуска работающей матери, имеющей трудовой стаж не менее одного года ежемесячно за истекший месяц в установленный колхозом срок. При этом общий трудовой стаж, дающий право на пособие по уходу за ребенком женщинам — членам колхоза будет исчисляться по правилам, установленным для назначения пенсий членам колхозов, а женщинам, работающим в колхозах по трудовым договорам — по правилам назначения государственных пенсий. Если общий трудовой стаж, дающий право на пособие по уходу за ребенком женщина приобретает в период после отпуска по беременности, родам, пособие должно выплачиваться со дня, с которого у нее наступило право на пособие.

Для назначения пособия в правление колхоза подается заявление о предоставлении отпу-

ска по уходу за ребенком, копия свидетельства о рождении ребенка, засвидетельствованная в нотариальном порядке или правлением колхоза. Заявление рассматривается правлением колхоза не позднее десяти дней после его поступления. Решение правления колхоза о назначении пособия оформляется протоколом и вместе со всеми представленными документами передается в бухгалтерию колхоза для выплаты пособия, где они хранятся наравне с денежными документами. За неполный месяц пособие должно выплачиваться в размере пропорционально числу календарных дней пребывания матери в отпуске в данном месяце.

В случае смерти ребенка выплата пособия прекращается.

Для возмещения расходов колхоз представляет в орган соцобеспечения отчет о произведенных расходах. Расходы по выплате пособий по уходу за ребенком будут возмещаться колхозам отделом соцобеспечения ежеквартально или ежемесячно в десятидневный срок со дня получения отчета колхоза перечислением средств централизованного фонда в возмещение произведенных колхозами расходов на выплату пособий с отдельного счета по выплате пенсий и пособий колхозникам на расчетный счет колхоза.

Расходы колхозов по выплате пособий по уходу за ребенком, произведенные в нарушение установленных правил, не подлежат возмещению за счет средств централизованного фонда.

Выплата пособий производится по отдельной платежной ведомости.

**С. КОРЖАВИН,**  
старший инспектор-ревизор райфинотдела.

**Редактор**  
**С. С. МИХАЛИЦЫНА.**

## Телевидение

Время московское.

Понедельник, 29 марта.

8.00 — Время. 8.45 — Очевидное — невероятное. 9.45 — Фильм — детям. «Тайна зеленого бора». 11.05 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — К национальному празднику Мальдивской Республики — Дню независимости. 15.00 — Знать и уметь. 15.45 — Мамина школа. 16.15 — Международные соревнования по спортивной гимнастике на призы газеты «Московские новости». 17.35 — Встреча школьников с Героем Советского Союза бригадиром поезда «Россия» П. И. Коростелевым. 18.15 — Стадион для всех. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь! 19.30 — Романы М. Глинки и П. Чайковского. 19.50 — Премьера фильма-спектакля. Е. Носов. «Усвятские шлемоносцы». 21.00 — Время. 21.35 — Продолжение фильма-спектакля. 22.50 — Сегодня в мире.

Вторник, 30 марта.

8.00 — Время. 8.45 — Е. Носов. «Усвятские шлемоносцы». Фильм-спектакль. 11.10 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — «Я знаю — город будет!». Док. фильм. 15.00 — Любимые стихи. 15.30 — Чемпионат СССР по конному спорту. 16.15 — Народные мелодии. 16.30 — Фильм — детям. «Тихие троечники». 1-я серия. 17.35 — Книжка недели. 18.30 — В каждом рисунке — солнце. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Встречи по вашей просьбе. 20.00 — Песни композитора А. Новикова. 21.00 — Время. 21.35 — Премьера док. фильма «Огневой вы человек». К 100-летию со дня рождения К. И. Чуковского. 22.40 — Сегодня в мире. 22.55 — Международный турнир по волейболу. Женщины. Сборная СССР-1 — сборная Кубы.

Тоншаевскому прорабскому участку Хмелевицкой ПМК требуются на работу шоферы трактористы на тракторы ДТ-75 и Т-100.

Жилплощадь предоставляется.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.